
Bezirksausschuss des 23. Stadtbezirkes Landeshauptstadt
MünchenAllach-Untermenzing

Niederschrift der 1. Sitzung des Bezirksausschusses

Termin: 12.05.2020

Ort: Aula Grundschule an der Manzostraße, Manzostraße 79

Beginn: 19.00 Uhr 

Ende:  22.15 Uhr 

Anwesende: 17 BA-Mitglieder gemäß Anwesenheitsliste

I-
A

Teil A - Konstituierende Sitzung des Bezirksausschusses

1 Allgemeines

1. Begrüßung, Bestimmung einer vorläufigen Sitzungsleitung

Die Sitzung wurde durch die Geschäftsstellenmitarbeiterin Frau Uhner eröffnet.
Herr Schneller wird vom Bezirksausschuss als vorläufiger Sitzungsleiter vorgeschlagen.
Die Sitzungsleitung wird von Herrn Schneller übernommen.

2. Feststellung der Beschlussfähigkeit, Beschlussfassung über die endgültige TO (Teil A)

Zu Beginn der Sitzung sind 17 Mitglieder anwesend. Der Bezirksausschuss ist somit be-
schlussfähig.
Die FW/ÖDP-Fraktion beantragt eine 5-minütige Pause nach TOP 3.1. 
Dem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt. Ansonsten wird der TO vom Bezirksaus-
schuss einstimmig zugestimmt.

3. Bildung eines Wahlgremiums

Der Bezirksausschuss bildet ein Wahlgremium mit 3 Mitgliedern.
Im Wahlausschuss vertreten sind von:
der CSU: Frau Attenberger
den Grünen: Frau Lamkewitz
der SPD: Frau Paetzold
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2 BA-Vorstand

1. Wahl der / des Vorsitzenden

Die SPD-Fraktion schlägt Herrn Fuckerieder als Vorsitzenden vor.
Die Grünen-Fraktion schlägt Herrn Lamkewitz als Vorsitzenden vor. 

Bei der Wahl zur BA-Vorsitzenden sind 17 Mitglieder anwesend. Abgegeben wurden 17 
gültige Stimmen. Auf Herrn Fuckerieder entfallen 10 Stimmen.
Herr Fuckerieder nimmt die Wahl zum BA-Vorsitzenden an.

2. Vereidigung der noch nicht vereidigten Mitglieder durch die / den BA-Vorsitzenden

Alle neuen BA-Mitglieder werden von Herrn Fuckerieder in der vorgesehen Form vereidigt.

3. Wahl der / des 1. stellvertretenden Vorsitzenden

Die CSU-Fraktion schlägt Frau Dr. Martin als 1. Stellvertreterin vor.
Die Grünen-Fraktion schlägt Herrn Lamkewitz als 1. Stellvertreter vor.
Bei der Wahl zur/zum 1. Stellvertreter*in sind 17 Mitglieder anwesend. Abgegeben wurden 
17 gültige Stimmen. Auf Frau Dr. Martin entfallen 11 Stimmen.
Frau Dr. Martin nimmt die Wahl zur 1. Stellvertreterin an.

4. Wahl der / des 2. stellvertretenden Vorsitzenden

Die Grünen-Fraktion schlägt Herrn Lamkewitz als 2. Stellvertreterin vor.
Bei der Wahl zur 2. Stellvertreterin sind 17 Mitglieder anwesend. Abgegeben wurden 13 
gültige Stimmen und 4 ungültige Stimmen. Auf Herrn Lamkewitz entfallen 11 Stimmen.
Herr Lamkewitz nimmt die Wahl zum 2. Stellvertreter an.

5. Beschlussfassung über die weitere Zusammensetzung des Vorstandes

Der Bezirksausschuss beschließt einstimmig, 2 Beisitzer/innen und eine/n Kassierer/in zu 
wählen.

6. Wahl der / des 1. Beisitzerin / Beisitzer

Die CSU-Fraktion schlägt Frau Hartdegen als 1. Beisitzerin vor.
Die Grünen-Fraktion schlägt Frau Zimprich als 1. Beisitzerin vor.
Bei der Wahl zum 1. Beisitzer sind 17 Mitglieder anwesend. Abgegeben wurden 17 gültige 
Stimmen. Auf Frau Hartdegen entfallen 10 Stimmen.
Frau Hartdegen nimmt die Wahl zur 1. Beisitzerin an.

7. Wahl der / des 2. Beisitzerin / Beisitzer

Die Grünen-Fraktion schlägt Frau Zimprich als 2. Beisitzerin vor.
Bei der Wahl zum 2. Beisitzer sind 17 Mitglieder anwesend. Abgegeben wurden 14 gültige 
Stimmen und 3 ungültige Stimmen. Auf Frau Zimprich entfallen 13 Stimmen.
Frau Zimprich nimmt die Wahl zur 2. Beisitzerin an.
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8. Wahl einer Kassiererin / eines Kassiers

Die CSU-Fraktion schlägt Frau Anna Attenberger als Kassiererin vor.
Bei der Wahl zur Kassiererin sind 17 Mitglieder anwesend. Abgegeben wurden 14 gültige 
Stimmen und 3 ungültige Stimmen. Auf Frau Attenberger entfallen 14 Stimmen.
Frau Attenberger nimmt die Wahl zur Kassiererin an.

3 Bildung der Unterausschüsse

1. Beschluss über die Anzahl, Zuständigkeit / Ressortverteilung und Größe der Unteraus-
schüsse 

Anzahl
Zuständigkeit/Ressortverteilung
Größe
Die CSU-Fraktion schlägt vor, 5 Unterausschüsse mit je 5 Mitgliedern zu bilden.
Die FW/ÖDP-Fraktion schlägt vor, 5 Unterausschüsse mit je 6 Mitgliedern zu bilden mit Bil-
dung einer Ausschussgemeinschaft zwischen FDP und FW/ÖDP.
Der Bezirksausschuss beschließt mehrheitlich, 5 Unterausschüsse mit je 5 Mitgliedern (2 
CSU, 2 Grüne und 1 SPD) und folgenden Bezeichnungen zu bilden:
- UA Planung und Bau
- UA Kultur
- UA Budget
- UA Familie, Bildung, Soziales und Sport
- UA Umwelt und Verkehr

Es wird eine 5-minütige Pause auf anfangs gestellten Antrag von Frau Wach gemacht.

2. Bekanntgabe von Fraktionszusammenschlüsse / UA-Gemeinschaften

- keine Bekanntgaben -

3. Benennung von Mitgliedern und ihrer Stellvertreter des jeweiligen Unterausschusses

Unterauschuss Planung und Bau:
CSU: Frau Dr. Martin, Frau Hartdegen
Stellvertretung: Frau Attenberger, Herr Agerer
Grüne: Frau Zimprich
Stellvertretung: Grünen-Fraktion in alphabetischer Reihenfolge
FW/ÖDP: Frau Wach
Stellvertretung: Grünen-Fraktion in alphabetischer Reihenfolge
SPD-Fraktion: Herr Schneller
Stellvertretung: Frau Paetzold

Unterausschuss Kultur:
CSU: Frau Haussmann, Herr Wimmer
Stellvertretung: Frau Attenberger, Herr Agerer
Grüne: Frau Bohlig, Frau Lamkewitz
Stellvertretung: Grünen-Fraktion in alphabetischer Reihenfolge
SPD: Frau Lisiecki
Stellvertretung: Herr Fuckerieder
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Unterausschuss Budget:
CSU: Frau Attenberger, Herr Wimmer
Stellvertretung: Frau Dr. Martin, Frau Hartdegen
Grüne: Frau Lamkewitz, Herr Lamkewitz
Stellvertretung: Grünen-Fraktion in alphabetischer Reihenfolge
SPD: Herr Fuckerieder
Stellvertretung: Herr Schneller

Unterausschuss Familie, Bildung, Soziales und Sport:
CSU: Frau Hartdegen, Herr Agerer
Stellvertretung: Frau Attenberger, Herr Wimmer
Grüne: Frau Bohlig, Frau Lisiecki
Stellvertretung: Grünen-Fraktion in alphabetischer Reihenfolge
SPD: Frau Paetzold
Stellvertretung: Herr Fuckerieder

Unterausschuss Umwelt und Verkehr:
CSU: Frau Dr. Martin, Herr Wimmer
Stellvertretung: Frau Hartdegen, Herr Agerer
Grüne: Herr Lamkewitz, Frau Lisiecki
Stellvertretung: Grünen-Fraktion in alphabetischer Reihenfolge
SPD: Herr Schneller
Stellvertretung: Frau Paetzold

4. Wahl der / des Vorsitzenden des jeweiligen Unterausschusses

Unterausschuss Planung und Bau:
Die CSU-Fraktion schlägt Frau Dr. Martin als Vorsitzende des UA Planung und Bau vor. Die
Grünen-Fraktion schlägt Frau Zimprich als Vorsitzende des UA Planung und Bau vor.
Bei der Wahl zur Vorsitzenden des UA Planung und Bau sind 17 Mitglieder anwesend. Ab-
gegeben wurden 17 gültige Stimmen. Auf Frau Dr. Martin entfallen 11 Stimmen.
Frau Dr. Martin nimmt die Wahl zur Vorsitzenden des UA Planung und Bau an.

Unterausschuss Kultur:
Die CSU-Fraktion schlägt Frau Haussmann als Vorsitzende des UA Kultur vor. Bei der 
Wahl zur Vorsitzenden des UA Kultur sind 17 Mitglieder anwesend. Abgegeben wurden 17 
gültige Stimmen. Auf Frau Haussmann entfallen 17 Stimmen. Frau Haussmann nimmt die 
Wahl zur Vorsitzenden des UA Kultur an.

Unterausschuss Budget:
Die CSU-Fraktion schlägt Frau Attenberger als Vorsitzende des UA Budget vor. Die Grü-
nen-Fraktion schlägt Frau Lamkewitz als Vorsitzende des UA Budget vor. Bei der Wahl zur 
Vorsitzenden des UA Budget sind 17 Mitglieder anwesend. Abgegeben wurden 17 gültige 
Stimmen. Auf Frau Attenberger entfallen 11 Stimmen. Frau Attenberger nimmt die Wahl zur
Vorsitzenden des UA Budget an.

Unterausschuss Familie, Bildung, Soziales und Sport:
Die SPD-Fraktion schlägt Frau Paetzold als Vorsitzende des UA Familie, Bildung, Soziales 
und Sport vor. Bei der Wahl zur Vorsitzenden des UA Familie, Bildung, Soziales und Sport 
sind 17 Mitglieder anwesend. Abgegeben wurden 17 gültige Stimmen. Auf Frau Paetzold 
entfallen 17 Stimmen. Frau Paetzold nimmt die Wahl zur Vorsitzenden des UA Familie, Bil-
dung, Soziales und Sport an. 



Seite 5

Unterausschuss Umwelt und Verkehr:
Die Grünen-Fraktion schlägt Herrn Lamkewitz als Vorsitzenden des UA Umwelt und Ver-
kehr vor. Die FDP-Fraktion schlägt Frau Wach als Vorsitzende des UA Umwelt und Verkehr
vor. Bei der Wahl zur Vorsitzenden des UA Umwelt und Verkehr sind 17 Mitglieder anwe-
send. Abgegeben wurden 16 gültigen Stimmen und einer ungültigen Stimme. Auf Herrn 
Lamkewitz enfallen 10 Stimmen. Herr Lamkewitz nimmt die Wahl zum Vorsitzenden des 
UA Umwelt und Verkehr an.

5. Benennung der / des stellvertretenden Vorsitzenden des jeweiligen Unterausschusses

UA Planung und Bau: Frau Attenberger
UA Kultur: Frau Attenberger
UA Budget: Frau Dr. Martin
UA Familie, Bildung, Soziales und Sport: Herr Fuckerieder
UA Umwelt und Verkehr: Frau Lisiecki

4 Bildung eines Ferienausschusses

1. Beschlussfassung über die Bildung eines Ferienausschusses und dessen Größe

Der Bezirksausschuss beschließt einstimmig, dass ein Ferienausschuss mit 5 Mitgliedern 
gebildet werden soll.

2. Benennung von Mitgliedern und ihrer Stellvertreter des Ferienausschusses

CSU: Frau Dr. Martin und Frau Hartdegen
Stellvertretung: Herr Wimmer und Herr Agerer
Grüne: Frau Zimprich und Herr Lamkewitz
Stellvertretung: Grünen-Fraktion in alphabetischer Reihenfolge
SPD: Herr Fuckerieder
Stellvertretung: Herr Schneller

3. Wahl der / des Vorsitzenden des Ferienausschusses

Die SPD-Fraktion schlägt Herrn Fuckerieder zum Vorsitzenden des Ferienausschusses 
vor. Bei der Wahl zur Vorsitzenden des Ferienausschusses sind 17 Mitglieder anwesend. 
Abgegeben wurden 17 gültige Stimmen.
Auf Herrn Fuckerieder entfallen 16 Stimmen.
Herr Fuckerieder nimmt die Wahl zum Vorsitzenden des Ferienausschusses an.

4. Benennung der / des stellvertretenden Vorsitzenden des Ferienausschusses

Die CSU-Fraktion benennt Frau Dr. Martin als stellvertretende Vorsitzende des Ferienaus-
schusses.
Der Benennung wird vom Bezirksausschuss einstimmig zugestimmt

5 Bildung eines Sonderausschusses

1. Beschlussfassung über die Bildung eines Sonderausschusses und dessen Größe

- kein Sonderausschuss - 
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2. Benennung von Mitgliedern und ihrer Stellvertreter des Sonderausschusses

- nicht notwendig - 

3. Wahl der / des Vorsitzenden des Sonderausschusses

- nicht notwendig - 

4. Benennung der / des stellvertretenden Vorsitzenden des Sonderausschusses

- nicht notwendig -

6 Beauftragte

1. Wahl einer / eines Kinderbeauftragten

Die CSU-Fraktion schlägt Herrn Agerer als Kinderbeauftragten vor. Die Grünen-Fraktion 
schlägt Frau Lisiecki als Kinderbeauftragte vor.
Bei der Wahl zur Kinderbeauftragten sind 17 Mitglieder anwesend. Abgegeben wurden 17 
gültige Stimmen. Auf Herrn Agerer entfallen 10 Stimmen.
Herr Agerer nimmt die Wahl zur Kinderbeauftragten an.

2. Wahl einer / eines Jugendbeauftragten

Die CSU-Fraktion schlägt Frau Hartdegen als Jugendbeauftragte vor. Die Grünen-Fraktion 
schlägt Frau Bohlig als Jugendbeauftragte vor.
Bei der Wahl zur Jugendbeauftragten sind 17 Mitglieder anwesend. Abgegeben wurden 17 
gültige Stimmen. Auf Frau Hartdegen entfallen 10 Stimmen.
Frau Hartdegen nimmt die Wahl zur Kinderbeauftragten an.

3. Benennung einer / eines Beauftragten für Menschen mit Behinderungen

Die CSU-Fraktion benennt Herrn Freitag zum Beauftragten für Menschen mit Behinderung.
Der Benennung wird vom Bezirksausschuss einstimmig zugestimmt.

4. Wahl einer / eines Gleichstellungsbeauftragten

Die Grünen-Fraktion schlägt Frau Lisiecki als Gleichstellungsbeauftragte vor. Die SPD-
Fraktion schlägt Frau Schenk als Gleichstellungsbeauftragte vor.
Bei der Wahl zur Gleichstellungsbeauftragten sind 17 Mitglieder anwesend. Abgegeben 
wurden 17 gültige Stimmen. Auf Frau Schenk entfallen 10 Stimmen.
Frau Schenk nimmt die Wahl zur Gleichstellungsbeauftragten an.

5. Benennung einer / eines Beauftragten gegen Rechtsextremismus

Herr Lösekann beantragt, die Änderung der Begrifflichkeit des Beauftragten gegen Rechts-
extremismus in Beauftragten gegen Extremismus. Herr Fuckerieder erläutert, dass eine 
Änderung nicht möglich ist, da dies in der BA-Satzung so vorgegeben. 
Die SPD-Fraktion benennt Frau Schenk als Beauftragte gegen Rechtsextremismus.
Der Benennung wird vom Bezirksausschuss einstimmig zugestimmt.
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6. Benennung weiterer Beauftragter

Folgende weitere Beauftragte werden vom Bezirksausschuss einstimmig benannt und von 
den Beauftragten angenommen:

Die AfD-Fraktion beantragt einen Beauftragten gegen Extremismus zu benennen. Der Vor-
schlag wird vom Bezirksausschuss mehrheitlich abgelehnt.

Baumschutzbeauftragte: Frau Wach
Internetbeauftragter: Herr Fuckerieder
REGSAM-Beauftragte: Frau Paetzold
Seniorenbeauftragte: Frau Attenberger

Die CSU-Fraktion schlägt als Medienbeauftragten (Sitzungstechnik) Herrn Agerer vor. Die 
Grünen-Fraktion schlägt als Medienbeauftragte (Sitzungstechnik) Herrn Lamkewitz und 
Frau Lisiecki vor. Herr Agerer wird mehrheitlich zum Medienbeauftragten benannt und 
nimmt die Beauftragung an.

7 Verschiedenes

1. Bekanntgabe der Fraktionssprecher*Innen

CSU: Frau Hartdegen
Grüne: Herr Lamkewitz
SPD: Herr Schneller

2. Festlegung / Bestätigung der Sitzungstermine und Sitzungslokale

Die nächsten beiden Sitzungstermine am 16.06.2020 und 14.07.2020 jeweils ab 19:00 Uhr 
werden in der Aula Grundschule an der Manzostraße, Manzostraße 79, stattfinden. 
Im August wird voraussichtlich der Ferienausschuss tagen.
Die Sitzung am 08.09.2020 ab 19:00 Uhr wird voraussichtlich im Vereinsheim, Eversbusch-
straße 171, stattfinden.

3. Betreuung der Schaukästen

Manzostraße 79 (Schule): Herr Schneller
Zum Schabenbächl (S-Bahnhof Karlsfeld): Herr Lösekann
Niethammers-/Finsterwalder Straßen: Herr Schneller
Pfarrer-Grimm-Straße 1 (Schule): Herr Schneller
Rieder-/Ernst-Haeckel-Straße: Herr Fuckerieder
Vesalius-/Lautenschlägerstraße (S-Bahnhof Allach, Oertelplatz): Frau Bohlig
Eversbuschstraße 134: Herr Wimmer

Pascal Fuckerieder BA-Geschäftsstelle
Vorsitzender des BA 23
Allach-Untermenzing


